

瑪嘉烈醫院工程分判商高層被捕

涉偽造測震儀校正證書 重案組兵分多路入室搜證

大埔宏福苑火災燒出人性光輝面，同時也將香港建築及工程界害群之馬造假的流弊表露人前，更波及醫院及市建局工程項目。瑪嘉烈醫院荔景大樓重建及擴建工程分判商諾和工程早前被揭發涉嫌偽造監測儀器校正證書。消息指，醫管局報案後，警方西九龍總區重案組接手調查，昨日採取行動，以涉嫌行使虛假文書拘捕3名男子，包括諾和工程兩名負責人和一名職員，重案組探員到該公司位於火炭的辦公室搜證，調查仍在持續，不排除有更多人被捕。

●香港文匯報記者 蕭景源

據了解，被捕者包括涉案公司姓一名男董事兼股東、一名男股東和一名男員工。據諾和工程公司的網頁顯示，該公司於2018年創立，服務包括即時噪音和振動監測，其公司地址位於沙田火炭坳背灣街金豪工業大廈。

昨日下午，重案組兵分多路，搜查多處地點，包括火炭桂地街和坳背灣街以及荔枝角長順街的工廈單位蒐證。

警查四醫院工程同類證書

據了解，警方仍在調查諾和工程參與的其他4間醫院的工程，是否亦有監測儀器校正證書造假情況。

醫院的擴建和地盤工程會產生震動，可能會影響精密的醫療儀器，所以在醫院門口、手術室、X光室等位置都會放置監測震動儀器，以確保工程震動不會影響手術或影像造影。不過，瑪嘉烈醫院荔景大樓重建及擴建工程的監測震動儀器校正證書早前爆造假疑雲。

醫管局表示，該工程一個分判商諾和工程公司呈交予總承建商，再經總承建商呈交醫管局的監測震

動儀器校正證書，經醫管局核查確認並非由證明書上所列的廣東中正航計量檢測有限公司所發出。

醫管局強調非常重視事件，已主動向警方報案，以及責成工程總承建商嚴肅跟進及徹查事件，並已要求總承建商暫停有關分判商諾和工程的工作。醫管局對違反醫院工程合約條款保留一切法律追究權利。

市建局終止多份工程合約

另外，市建局前日回覆傳媒查詢指，在土瓜灣共有四個與發展商合營的重建項目地盤，正採用諾和工程提供的測量儀器，其中兩個確認為偽造證書的地盤，其餘兩個已責成發展商即時停用有關儀器，並終止與諾和工程的合約。

另外，市建局主動檢視，發現一個市建局自行管理的項目的分判商為諾和工程，已責成負責項目的總承建商即時終止有關合約，並建議報警。

市建局表示，已要求合作發展商和總承建商立即委聘另一間分判商提供相關的測量服務，目前所有地盤已完成重新委聘分判商的工作，工程進度不受影響。



● 重案組探員今日（24日）凌晨押解一名疑犯離開警署。
香港文匯報記者鄧偉明攝



● 證物。
香港文匯報記者鄧偉明攝

宏福居民暫住田灣 盼早日獲長遠安置

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）

過去數星期，香港房屋協會積極為受宏福苑火災影響的居民提供應急居所，並盡力張羅生活基本所需物資，協助他們盡快安頓。據了解，至今已有400多戶、約1,200名居民入伙，相關單位包括屯門洪水橋樂翠樓、筲箕灣明華大廈及田灣漁映樓等。香港文匯報記者昨日到漁映樓了解情況。

一對長者夫婦形容單位整體環境不錯，但位置跟大埔相距甚遠，仍需時間習慣適應，兩人期望有關當局可早日就長遠安置災民事宜訂好計劃，讓災民們早日安心。

根據房協Facebook資料介紹，房協職員及各界義工近日積極為每個應急居所單位準備齊全的生活必需品，包括煮食爐、水壺、電飯煲等一應俱全，義工們並逐一為單位清潔，盡力協助災民適應新環境。

香港文匯報記者昨日亦到漁映樓直擊，剛好遇上前來查看新居的宏福苑災民黃氏夫婦。黃先生表示，二人尚未正式入伙，但在上星期已領取單位鑰匙，昨日到來主要是進行清潔，以及查看單位內部設施安裝情況。

感激社工迅速支援

「那個浴室，我當時就跟社工說最好裝個扶手，因為長者洗澡有個扶手會方便點，他（社工）馬上就過來量尺寸了。」黃先生解釋指，由於房協單位管理較嚴格，社工已安排下周處理窗簾等配套。他們對於這段時間獲得不少社區人士協助表示感謝，又稱讚社工支援迅速，能即時跟進住戶生活需要。

由大埔搬到香港仔漁映樓，地理上相距甚遠，會否擔心較難適應？黃先生直言「沒得選擇，只想快點安頓下來」，兩人又曾到洪水橋等地了解環境，經過一番比較後，認為漁映樓的整體環境不錯。黃先生補充指，「我昔日曾在灣仔一帶居住，對港島區算有基本概念。」黃太則估計需時慢慢習慣，但據她初步了解，還是有不少昔日街坊獲安排到漁映樓居住，不至於完全陌生。

目前，夫婦倆仍暫住政府安排的灣仔酒店，「現在有漁映樓，總算叫做有個落腳點，當然會安心一些，但希望可以盡快提出長遠安置計劃，讓我們不用太彷徨，始終我們也不可能搬來搬去，這裏（漁映樓）也是暫住的。」他們期望政府能就長遠安置作出清晰安排，例如以居屋換宏福苑的住所、安排其他住屋選項，或提供相應資助等，讓災民無須再為前路感到不安。

有漁映樓的一般居民向記者表示，其鄰居也是宏福苑災民，「看到他們開始搬雪櫃、床等家居用品進屋，有兩人（鄰居）已經領取鑰匙。」另有位於漁映樓附近的餐飲商戶表示，近日陸續遇上海宏福苑災民前來幫襯，問談中得知對方來自宏福苑，現已搬入漁映樓居住。

田灣關愛隊隨時支援漁映樓居民

香港文匯報訊（記者 黃子晉）南區關愛隊聯席副召集人張偉楠昨日接受香港文匯報訪問時表示，南區關愛隊正積極支援大埔宏福苑火災災民遷入位於香港仔田灣的房協出租屋邨漁映樓安置事宜，將以田灣關愛隊為主力，透過接受民政事務總署、房協及「一戶一社工」等轉介，既提供全方位實務支援，又最大限度減低對災民的打擾，協助災民盡快適應新居生活。

張偉楠說，目前房協及民政事務總署仍在協調整體安置工作，但已收集到個別災民尋求協助的訴求，並將個案轉介關愛隊，主要需求集中於基本家居設備及家電安裝等，如有住戶要求協助接駁洗衣機喉管；亦有人要求安裝窗簾，關愛隊已即時安排上門提供量尺及安裝服務；要求提供電視機等。目前，洗衣機接駁已處理妥當，窗簾安裝已完成，而家電供應部分正統計需求，將盡力迅速處理。

他指出，未來可能有更多災民入住漁映樓，估計約



● 房協為宏福苑居民提供的應急居所，屋內已有齊床架、床褥、枕頭、雪櫃、枱椅等基本傢具。



● 宏福苑居民黃先生黃太太被分派到田灣漁映樓。
香港文匯報記者楊盈盈攝

獨立委員會視察宏福苑災場



● 獨立委員會昨日到大埔宏福苑火災現場調查。
香港文匯報記者劉友光攝

香港文匯報訊（記者 蕭景源）特區政府就大埔宏福苑火災成立的獨立委員會，主席陸啟康法官與委員陳健波和歐陽伯權，昨晨到大埔宏福苑視察，實地了解情況。委員會視察宏福苑的室內外不同地點，進一步了解屋苑的實際環境和情況，導致火災發生及火勢迅速蔓延的原因、大廈配置的消防裝置及設備、樓宇維修工程使用的物料，以及施工安全等事宜。

昨日在宏福苑火災現場所見，受災大廈仍未解封，部分大廈外牆棚架及棚網仍未完全拆除，警員仍在現場留守，準備進一步蒐證工作，暫未能確認屋苑具體解封時間。獨立委員會一行人身穿全套白色保護衣，聽取相關人員的講解，並

在宏福苑外圍視察，其間進入部分樓宇了解，一行人在現場逗留約3個小時後離開。

行政長官李家超於12月2日宣布成立由法官主持的獨立委員會，審視事故原因及相關問題，防止同類悲劇再次發生，並委任陸啟康法官為主席，陳健波議員及歐陽伯權博士為委員。

獨立委員會職權範圍包括審視宏福苑起火及火勢迅速蔓延和造成的人命傷亡及財產損毀的情由、樓宇維修工程施工安全及相關問題，以及涉及大型樓宇維修工程招標的相關系統性問題，目標在9個月內完成工作，向行政長官提交報告。委員會於12月19日正式展開工作，已召開首次會議，討論工作優先次序。

新疆雪崩一港人遇難 駐京辦派員提供協助

香港文匯報訊 新疆喀納斯景區滑雪場上周四發生局部雪崩，一名港人罹難。香港入境處回覆查詢時表示，接獲相關求助後，已即時透過駐京辦跟進事件，並按當事人家屬意願提供適切意見及可行協助。目前駐京辦入境事務組已派遣兩名人員到達當地，為當事人家屬提供協助。

入境處表示，會繼續與當事人家屬及駐京辦保持緊密聯繫，積極跟進事件及按當事人家屬意願提供可行協助。

鄧炳強籲港人警惕謠言

香港文匯報訊 大埔宏福苑火災後，特區政府及社會各界積極施援協助災民渡過難關，但別有用心者卻不時造謠生事。特區政府保安局局長鄧炳強昨日在社交平台指出，政府正全力投入災後工作，包括調查火警成因、檢視樓宇安全，以及協助受影響災民盡快重建生活。不過，他留意到坊間有些想危害香港及國家安全的人企圖「以災亂港」，散布不實資訊以挑撥社會矛盾，他呼籲香港市民團結一致，並保持警覺，慎防被誤導，亦請大家繼續支持消防人員的專業工作。

針對坊間有人質疑消防處的救火工作，鄧炳強強調，保安局及消防處將持續跟進災後事宜，包括進一步加強消防巡查，及改善救援防火設備，與市民同行，共同面對未來的挑戰。他表示，各界持續對消防處救援工作給予意見及專業建議，對此表示歡迎。凡對提升救援效能具建設性的方案，消防處必定認真研究並加以考慮，務求不斷加強救援效率，精益求精。

鄧炳強表示，是次火災中，消防處在處長楊恩健領導下專業救援，消防員無畏無懼、表現卓越，迎難而上，充分展現專業精神與使命感：「我對楊處長帶領的整體消防救援處理，以及前線人員的付出予以高度肯定。」

業主住過渡屋仍可領全額租金補助

另外，政府上周公布向宏福苑業主每個單位每年發放15萬元租金補助，為期兩年，總額共30萬元。民政及青年事務局表示，唯一未被波及的宏志閣由於尚未解封，業主現時仍可申領補助，但領取時需簽署一份聲明，內容為「不會以宏志閣單位為居所或把該單位出租」，局方強調，聲明只為防止濫用資助，若之後大廈解封，宏志閣業主即使正接受補助，仍可選擇搬回單位，但下一期補助將不會發放。

民青局在社交專頁表示，每年15萬元的補助，每半年發放一次，每次75,000元，無需實報實銷，亦不必提交租約或租金收據。局方指，如業主選擇入住政府過渡性房屋，仍可領取全額補助，在扣除過渡屋租金後，每戶每月可餘數千元補貼生活開支。

紅會下月派6000元專屬八達通助宏福居民

香港文匯報訊（記者 盧慧穎）大埔宏福苑火災發生至今，香港紅十字會共收到逾4.2億元捐款，其中2.4億元提供各項現金援助，另外1.6億元用作長遠社區復原。在現金援助方面，紅十字會將於明年1月派發2,000張「Red Cash Card」八達通，為每戶受影響居民發放6,000元援助金，同住外傭可獲3,000元。另外，會按家庭情況，為受影響家庭提供3至6個月現金援助，每戶4,000元至15,000元不等，至今已登記受助家庭逾1,500戶，並向超過1,100戶發放第一個月援助金。

外傭一次性援助5000元

香港紅十字會行政總裁蘇婉嫻昨日表示，將啟動全方位援助計劃，從應急、復原到備災，為受影響家庭提供短、中、長期支援。當中與八達通

合作，首度推出「Red Cash Card」專屬八達通卡，訂定6,000元現金援助，以支援一戶約一個月的基礎生活開支。她說：「他們即時可以去超市買些日常用品和食物等，這是希望應急和方便。到中後期，我們就按他們的需要進行評估，長期一點，或者是一些心理支援，又或是醫療諮詢。」

紅十字會亦推出「緊急及復原現金援助」計劃，預計援助金額超過1.1億元，將為受影響家庭提供3至6個月現金援助。外傭獲一次性現金援助，金額為5,000元。截至昨日已登記受助家庭逾1,500戶，會方已向逾1,100戶進行現金或透過銀行轉賬發放第一個月的援助金，其餘家庭將於明年1月初陸續透過銀行轉賬收到現金援助；另向88名外傭發放現金援助。